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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТШаТі/КА РОБОТИ 
Актуальність теми. Становлення незалежної Україна, демокра­

тичні зрушення, що відбуваються в ній, політичні, економічні 
процеси, суспільне та культурне оновлення вимагають докорінних 
змін в роботі школи, удосконалення всіх складових иаьчально-ви- 
ховного процесу,, в тому числі профілактично-виховної роботи.

Суперечлива ситуація, яка склалась в суспільстві яз ниніш­
ньому етапі становленая нашої дергази, негативно позначилась на 
формах виховного впливу на підростаюче покоління, зокрема, ваяко- 
виховуванах учнів, призвела до зниження ролі с ік "; у їх вихован­
ні , що створило грунт для зростання злочинності та правопорушень 
серед неповнолітніх, проявів бездуховності, аморальності, жорсто­
кості, грубощів, цинізму, споживацьких настроїв, захоплення ни­
зькопробною маоовоіо культурою, в тому числі музикой, дезорієнта­
ції у життєвих цінностях і т.п. оа останні три-чотири роки зло­
чинність і правопорушення серед неповнолітніх в Україні зросли 
майже на ЗО процентів. Кожен четвертий правопорушник - учень шко­
ли. Все це актуалізує проблему попередження та подолання право­
порушень неповнолітніх, удосконалення форм і це тоді в профілактич- 
но-ваховної роботи школи з ванковиховуваними .учнями.

й оновленні нашого суспільства, розвитку особистості, залу­
ченні I I  до духовної культури значну роль відіграє мистецтво.До­
слідження О.О.Апраксиноі, Л.Г.Арчанниковоі, И.О.Ветлугіноі, 
Д.Б.Кабалевського, Г.М.Падалки, І.й.Хияняк, Л.О.Хлебиікової,
В.Й.ШацькоІ, а.6..0цевича, ГІ.Ц.Якобсона та ін. свідчать про виключ­
ну роль мистецтва, зокрема музичного, у формуванні особистості 
внаслідок найбільшого впливу на духовний, емоційний світ дитини. 
Через музику вона пізнав світ за допомогою емоцій. Музичне мис­
тецтво сприяє пробудженню прагнення до творчості, розкриття люд­
ської індивідуальності, формуванню таких якостей особистості,як
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гуманізм, культура повєдінні*, мікособових відносив, зовнішності, 
МОВЛЄННЄВОГО спілкування, чуйність, ДОБРОЗИЧЛИВІСТЬ ТОЩО: роз- 
БИТКОВІ нових потреб та інтересів, траноформув способи проведен­
ня вільного чаоу і т.п. З останні роки в "країні провадяться Ін­
тенсивні дослідження проблей естетичного виховання учнів засоба­
ми різних 'адів мистецтва, в тому числі музичного, визначається 
вплив різноманітних форм, методів, засобів виховно! роботи на 
естетичний розвиток особистості (Б.О.Ь’рялін, О.Г.Болгарський, 
Б.Г.Бутенко, Л.В.Грагоровська, О.Н.Дем'‘янпук, Л.Г.Коваль, О.А.Ко- 
иаро_ська, Н.ь.Миропольська, О.Я.Ростоеський, Ю .А.Соколовеький» 
Г.С.Тарасенко та ін .) .  Ьсі вони свідчать про виключну роль мис­
тецтва у формуванні особистості.

Визначений вихідних позицій у пошуках ефективних шляхів, 
форм і методів навчально-виховної роботи з вааковиховуваними 
учнями сприяв аналіз творчої спадщини Л.С.Виготського, С.Т.Іііацько- 
го, А.С.Макаренка, З.О.Сухомлинзького. До вакновиховуваних 
Л.С.Внготсьхпй відносив учнів, що важко піддаються виховний 
зпливам в склу ряду причин (відхилення в моральному розвитку та 
поведінці, недорозвиненість духовних почуттів, труднощі у спіл­
куванні з однолітками, дорослими, недоліки в розвитку вольової 
сфера* загальному помічному розвиткові тощо). Хрін того, ці учні 
мають деякі поруаення нервової діяльності, які хоч і не дося­
гають невропатологічних та психопатологічних форм, проте завака- 
вть загальному процесу виховання*.

Кримінологічні, пскхолого-педагогічні дослідження розкрива­
ють причини'віїникнення ваякозиховувзності, типологію, іадивіду-

I Выготский Л .З . Основы дефектологий, ?  У.: Педагогика, VJd'6// 
Coop.соч.: А 6-ти т. - Т.5. - 178; Выготсткай Л.С.
Трудное детство. - Там ке. - J . 137-14*.
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ально-психслогічні особливості таких учнів, найбільш ефективні 
шляхи виховного впливу на їх особистість з метою попередження 
та подолання цього явища: рання профілактика ванковиховуваності, 
здійснення Індивідуального підходу до таких учнів, їх морально­
го, трудового виховання, різних фори і методів роботи сколи з 
вахковаховувациаи, залучення їх до різних видів діяльності,удос­
коналення спілкування в колективах однолітків, взаємодії школи, 
с ім "!, громадськості у здійсненні ціeZ робота і т.п. (Ц.О.Аде- 
маскін, Б.Г.Баненов, А.І.Белкін, гі.и.Верцанська, 0.0.Горшкова,
З.Г.Зайцева, Ю ,І.Зотов, Д.їі.йвбін, Н.З.Касярум, і'.З.ііашкарьов, 
Б.О.Кобзар, І.В.Козубовська, 0 .1 .Кочетов, Г.ІІ.Миньківський, 
К.Ш.Натанзон, А.Ф.Нікітін, З.а.Оркехівська, о.ІЛіетухоЕ, ьі.О.За- 
рафиян, В.і'.Сенько, З.О.їатенко, Д .!.Оельдитейн та ін .) .  Серед 
робіт, присвячених різним проблемам перевиховання неповнолітніх 
в умовах спеціальних установ закритого тішу (В.К.Андрієнко, 
Ь.Г.Багрейва, Е .і .Дранішева, в.і.лривуша, І . и.литвинов, В.а.Ои- 
ньов, В.Г.Слюсареако, М.й.Фіцула та ін .) особливо! уваги заслу­
говує дослідження о.Г.Багреевої, присвячене проблемі морального 
виховання педагогічно занедбаних підлітків в процесі музичної 
діяльності, можливостей впливу музики на поліпшення еаоціііного 
стану підлітків-правопорушникіЕ в умозах спецшколи.

Аналіз загальнопедагогічноі та спеціальної література 
свідчить, ідо, незвагсадчи на значну кількість дослідкень в галу­
зі естетичного виховання учнів, а такок профілактично-виховної 
роботи проблема,естетичного, зокрема, музично-естетичного вихо­
вання ваиковиховуваних учнів в школі дослідаена недостатньо, а 
практичний досвід діяльності загальноосвітньої школи в цьому 
напрямку розкритий не повні сто.

Актуальність І практична значимість проблеми, I I  недостатня



_ і* _

теоретична розробленість, відсутність науково обгрунтованих реко­
мендацій для школи, зокрема вчителів музики, визначити вибір теми 
дисеотааійного дослі лнення - "Формування музично-естетичних ін­
тересів у ваяковнховуваних підлітків",,

0б"8кт дослідкення - процес музично-естетичного виховання 
важовихі уваних учнів.

предмет дослідження - зміст, форми і методи формування му­
зично-естетичних інтересів у вавковиховуваних підлітків в загаль­
ноосвітній школі,

Мета дослідження - теоретично обгрунтувати та експеримен­
тально перевірити педагогічні умови, ідо сприяють формуванню му­
зично-естетичних інтересів у вакковиховуваних підлітків.

Гіпотеза дослідження - формування музично-естетичних інте­
ресів у ва&ковиховуваних підлітків здійснюється ефективно,якщо: 
музично-естетичне виховання будується на основі єдиної системи 
науково обгрунтованих педагогічних впливів на особистість на 
уроках музыки та в позаурочний час; зміст, форми і методи робо­
ти з музично-естетичного виховання визначаються на основі враху­
вання музичних Інтересів вакковиховуваних, емоційного сприйман­
ня ними музичних творів, індивідуально-психологічних особливос­
тей особистості; залучення до музичної діяльності поєднується а 
іншими видами діяльності; педагогічно доцільно організується 
система взаємостосунків вансковиховувааих з учнями та вчителями; 
вчителі музики будуть підготовлені до роботи з вааковаховуваиимв 
учнями.

У відповідності з поставленою метою 1 висунутою гіпотезо»
була визначені завдання дослідаення:

- проаналізувати стан розробки проблеми музично-естетичного 
заховання важковиховузаних підлітків в педагогічній теорії та



практиці;
- зивчиїи музичні інтереси вакковиховузаних підлітків, особ­

ливості сприймання ними творів музичного мистецтва;
- науково обгрунтувати і експериментально перевірні:! зміст, 

форми і методи музично-естетичного візованая вааковиховуваикх 
підлітків, визначити особливості організації їх музичної діяль­
ності і розвитку естетичних інтересів;

- розробити і апробувати методичні- рекомендації з ^зично- 
естетичного віїховання ваы{0в;:х0вузааях підлітків та. підготовки 
вчителя музики до такої робо1: і:.

■Методологічною основой дослідженая t теоретичні положення 
про виховну функцію мистецтва, теорії естетичного р.:ховга.-;и, 
сприймання мистецтва; гтро роль соціально 1 особисті сію зна'-нкоі 
діяльності, спілкування, емоцій для успішної соціалізації осо­
бистості ; про формування і корекцію розвитку особистості; про­
філактику протиправної поведінки неповнолітніх.

Для досягнення мети дослідження і вирішення поставлених 
завдань використано методи: теоретичний аналіз .-ілософськоі, 
соціологічної, кримінологічної, мистецтвознавчої, психологічної, 
педагогічної літератури з питань досліджуваної проблеми; вивчен­
ня та узагальнення передового педагогічного досвіду роботи з 
ваЕковиховуваними учнями; вивчення і аналіз до::у;.;е;-.тзціІ акіл, 
інспекцій у справах неповнолітніх; цілеспрямовані спостережен­
ня; усне та письмове опитування (бесіда, анкетування, ініерв”») 
вааскозиховуваних учнів, керівників шкіл, вчителів музики, бать­
к ів , студентів педвузів; метод включеного спостереження та уза­
гальнення особистого досвіду дисертанта; аналіз продуктів творчої 
діяльності учнів (творів, заміток тоїдо); соці ометрнчка методи­
ка; педагогічний експеримент; статистичні методи обробки данях.
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Дослідження проводилось погіапно на базі шкіл й 6 м.шепе- 
іізкп Хмельницької області, й'й І ,  5, I I ,  12, 15 м.Слов"яноька 
Донецької області, Й І м.Умані Черкаської області, ‘з 124 м.Хар- 
кова, інспекції у справах неповнолітніх м.Фастова Київської об­
ласті, Слоб"янськоро педагогічного інституту, Лубенське! ВТК 
Рівненсь. Ч  області, Уманської. 3‘ДС Черкаської області. Експери- 
аеаталькоя робото» було охоплено 1250 учнів загальноосвітніх 
шкіл, серед яках 625 вакковихозуванкх, а такої 100 вихованців 
В ІК , 230 студентів педвузів, 100 вчителів музики загальноосвіт­
ньої вколи.

На периост етапі (І983-І387) проводилась пошуково-теоре­
тична робота: обгрунтовувалась актуальність теми, з"яоовувався 
стан дослідження проблеми, проводилась первинні спостереження 
процесу впливу музичного ш о гец т  на формування музичних інте­
ресів венковихозуваних підлітків, вивчалась література з різних 
аспектів проблеми; здійснювалась підготовка до експерименту: 
вибір об"екта, предмета, постановка мети, визначення гіпотеза, 
завдань, методики дослідження.

па другому еізлі (1*37-Ї98У) б  процесі констатуючого до­
слідження вивчались музичні інтереси у вакковиховуваних підліт­
к ів , визначався зміст діяльності вчителя музики з музично-есте­
тичного виховання заяковиховуванях. Проводилось обгрунтування 
методики формуючого експерименту на основі теоретичної розробки 
проблема та аналізу одержаних експериментальних даних. В ході 
нормуючого експерименту перевірялись основні положення робочої . 
гіпотези, визначалась шляхи удосконалення музично-естетичного 
захованая вакковцховуванах і педагогічні умови, цо спрятать фор­
мування їх музично-зотетичких інтересів.

На третьому етапі (Ii<90-I9S2) завершувалась дослідно-експе­



-  7 -

риментальна робота, здійснювався кількісний та якісная аналіз 
одержаних даних, їх теоретичне осмислення, розроблялись рекоменда­
ції для вчителів музики, студентів педвузів з питань удосконалення 
процесу формування музячно-естетячних інтересів у ааасовиховува- 
них, підготовленості їх до робота з цими учнями.. Була узагальнені 
і оформлені результати проведеного дослідження.

Наукова новизна і теоретичне значення роботи поляни.:
-  у  визначенні особливостей музично-естетичних Інтересів валко- 

виховуваних підлітків, що обмежуються естоадно-розважальною му- 
8икою, яка в ід іг р а є  компенсаторну роль, поліпшує настрій, викли­
кав повитивні емоції;

- у теоретичному обгрунтуванні та експериментальній перевірці 
критеріїв відбору музичного матеоіалу з метою залучення в&жкови- 
ховуваних підлітків до високохудожньої музики, що обумовлюються 

особливостями їх музичних уподобань, емоційного споиймання музич­

них творів;
- у виявленні педагогічних умов формування музично-естетичних 

Інтересів важковиховуваних п і д л і т к і в, гвпіональній організації 
музичної діяльності в поєднанні з Іншими видами діяльності з 

урахуванням позитивного потениіалу особистості кожного учня, що 

в ефективним засобом профілактично-виховної роботи.

Практичне значення дослідження полягає- в розробці конкретних 

методичних рекомендація кодо системи роботи з музично-естетичного 

виховання вакковиховуваних п ід л ітк ів , які можуть бути використані 

в практичній роботі школи, на курсах підвищення квзл іф ікзц іі вчи­
тел ів ; в обгрунтуванні змісту підготовки вчителів музики до здійс­

нений музично-естетичного виховання взмовнховуванйх учн ів.
Обгрунтовані сть і дротові окість результатів дослідження забез­

печується адекватністи методичних процедур об"екту, предмету і
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•/ісдаьйяи дослідкекнд, багаторазово*» і всебічно» перевіркою оонов- 
л-.і;' теоретичних висновків і методичних рекомендацій на практиці і • 
йідїагрдкубтьсй підвищенням результативності виховного впливу на 
ьааасов-ахоаувааах учнів в експериментальних школах.

Агіроба ;і я і впровадження результатів дисертаційно! роботи 
«дійсндвал сь на республіканських та ці^республіканських науково- 
практичних семінарах і конференціях .(Луцьк, ly&J; Херсон; ІУвЬ; 
Тернопіль, ІуїЮ, І9УІ; Київ, ІУіО, іу у і ; Умань, IStol; Омськ,
I «to; Киргизстан, Ош, іу у і) ,  .звітних наукових конференціях Інсти­
туту педагогіки Аші України (ІУУ І, Ь * 2 ) .

На захист р.:кесоно такі полонення;
1. ^ормування музично-естетичних інтересів вакковиховуваних 

підлітків має свої особливості, обумовлені специфікою їх музич­
них уподобань, емоційного'сприймання музичних творі з.

2. Ефективність формування музично-естетичних інтересів у 
вакковиховуваних підлітків обумовлюється:

- змістом музично-естетичного виховання, раціональною органі — 
заціс.а музичної діяльності на уроках та я позаурочний час у по­
єднанії: а іншими вадами діяльності (образотворчою, трудовою, 
суспільно корисною та ін .);

-■ застосуванням доцільно обраних форм, методів, прийомів 
роботи (парне порівняння, комплекс-видів мистецтв, організація 
ситуації успіху, раціонального спілкування з однолітками та ін .) ,  
які ма.ль здійснюватись з урахуванням музичних уподобань ваако- 
внховуванах, специфіки сприймання ними музичних іаорів, реаліза­
ції позитивного потенціалу особистості кожного і спрямовуватись 
на розвиток їх музичних інтересів;

- підготовленістю вчителя музики до роботи з ваЕковаховувавіі- 
■:л у чанам.

о .  С и ст ем а  р о б о т и  з м у з и ч н о - е с т е т и ч н о г о  в и х о і Зкня  в а ж к о -
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виховуваних п ід л ітк ів  позитивно впиває на набуття нами соціаль­

но ціннісного морального досвіду, зміну соціометричного статусу 

в первинних колективах, подолання психологічного, емоційного 
дискомфорту.

Структура дисептаиіі. Дисертація складається із  вступу, 
двох розділів, висновків, списку основно! використано! літера­
тури, додатків.

основний аают дисертації
У вступі обгрунтозано актуальність тсии, сформульовані 

об"ект, предмет, мета і завдання дослідження, визначена гіпоте­
за, розкриті етапи дослідження, його наукова новизна, теоретич­
не і практичне значення, викладено основні положення, винесені ' 
на захист, наведені дані про апробацію і впровадження результа­
тів дослідження в практику.

З першому ро зд іл і - “Проблем теорії та практики музично- 
естетичного виховання важяовкховуаанйх учнів" - проаналізовано 
стан дослідження проблеми а педагогічній теорії та практиці, 
вивчені музично-естетичні інтереси вааковиховуванах підлітків.

Естетичне виховання засобами музика розглядається як склад­
ний процес здатності особистості до естетичного сприймання та 
переживання музики, яке завжди е емоційним, тобто дитина пізнає 
світ за допомогою емоцій (Б.Н.Твплов). Досвід А.С.ійкареака,
С.Т.шацького, В.О.Сухомлянського свідчить про виключну роль мис­
тецтва у вихованні. А.0.Макаренко постійно залучав своїх вихо­
ванців до різних видів музичної діяльності (духовий, джазовий 
оркестри, театральні постановка), вважаюча, що музика відіймає 
настрій, вносить лажор в життя колоністів і т.п. Музичне вихо­
вання в колонії "Бадьоре життя",створеніїй СЛ‘. та В.М.іііацькими, 
складалось з чітко організованих музичних заиять, концертно!
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діяльності, театральних вистав. Взакадось, що де сприяв не лише 
естетичному, а я моральному вихованню особистості, удосконален­
ій колективних взаємовідносин, розвиває музичні смаки, інтере­
си, ідеали вихованців, ііадаючи важливого значення вихованню за­
собами музики, в.О.Сухошіинський ввааав, що завдяки їй витон­
чуються почуття,* дитина стає сприйнятливою до доброго слова, 
усувається дискомфорт в I I  емоційній сфері, ліквідуються пере­
кручені уявлення про моральні якості особистості, оточуюче сере­
довище.

Особливий інтерес для розкриття проблеми являли досліджен­
ня про соціальну функцію мистецтва (Б.Л.Березовоький, Ю.У.Фохт- 
Бабушкін, іи.И.Хаїняк, 11.И.Якобсон та !н .) ,  в яках відзначається 
вплив мистецтва не лише иа емоційне збагачення людини, I I  есте­
тичне виховання, а й на удосконалення моральк:х якостей особис­
тості , П поведінка, виникнення нових нахилів, інтересів, змііу 
в способах проведення вільного часу, розвиток інтелектуальних 
здібностей та моклизостей і т.п.

Спонукальною силою до розвитку пізнавальної діяльності, 
поглиблення знань, формування моральних якостей особистості, ї ї  
естетичних смаків е інтереси (Б.Г.Ананьєв, а.О.Верб, Л.С.йкгот­
ський, 0. цЛеонтьев, В.Н.Максимова, 3.П.Морозова, Н.Г.Морозова, 
О.С.Роботнова, Л.Ц.І'уОіниейн , Г.І.Щукіна, П.Ц.йкобеоя, ВЛ.Яко- 
нюк та ік . ) .  ігузично-естетачні інтереси форауються на основі 
музичної діяльності в процесі емоційних перекйвань, еігоційно- 
оціночних ставлень, що сприяє перетворенню суспільних цінностей 

мистецтва в особисті сн і, призводить до збагачевня особистості 
(О.Н.Дем"янчук).

Пра .розкритті різних напрямків дослідження проблеми профі­
лактика вадковихозуваності учнів загальноосвітніх шкіл відзнака-
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еться недостатність досліджень з питань естетичного виховання 
цих учнів, використання різних видів мистецтва, зокрема музич,--, 
ного, в профілактичні й.робоуі з вагаовахогуванішн в школі, не 
враховується вдлив музичного виховання на естетичне та мораль­
не становлення особистості.

В,,розділі^ розглянуто питання стану музично-естетичних ін­
тересів у вакковихоэуваних учнів. Ь результаті дослідг;ення 
встановлено, що вакковиховувані підлітка надають перевагу ест­
радно-розважальній (рок і non) музиці. Цим їх музичні • інтереси 
озонуються;, інші вади музичного ияоіецтва їх майже не цікав­
лять, у*».важко згадати твори класичної музика, які/ подобають­
ся,, а вакковиховуванах відзначили, цо взагалі не люблять
слухати класичну музику,, не розуміють ї ї ) .  Отже, їх музичні Инте­
рес и носять однобічний, обмеженні; характер% Опухання рок і non 
музики - це для них розвага, відпочинок.

За емоційними характеристиками вахкозиздоуЕанкх цікавить 
переважно музика весела,, рад.ісаак бадьора, ряти.Ща (45,7/»), а 
таков спокійна, ніана (26,.%'}. §а. їх свідченням» така музика 
допомагає долати психологічний, емоційний дискомфорт, поліпшує 
настрій* викликає позитивні емоції* отже, відіграє, ксмиенсатор- 
ну роль.

До шкільних уроків музики вагкрдихсвувані в більшості став­
ляться негативно, відзначають, ад відвідувати їх нецікаво або 
інтерес до, таких уроків поБ,,язаний з можливістю нічого не роби­
те» п&рушув,з.ї» дисципліну, Частина досліджуваних відзначала за- 
цік.авленіодь уроками музики ( м с е л и в іс т ь  поспівати, послухати хо­
рошу музику і т .п .). Дослідження показали, що визначальний вплив 
на формування музично-естетичних інтересів ванковиховуваних мають 
однолітки, в значно м є іш і і і  - о1х"я* іікола найменше .впливає на 
формування музично-естетичних інтересів вакковяхову'ванкх.
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З процесі дослідження встановлено, ідо вакковиховувані під­
літки надасть перевагу найбільш модним', популярним на даний чао 
виконавцям, гостро реагують на дещо незвичайні, різко окреслені 
за змістом та манерою виконання ансамблі та гурта.; Постійно 
слухають записи своїх улюбленців. Ііроте проаналізувати особли­
вості їх -зорчої. виконавської манери вони не мокуть, не мають 
знань про улюблених композиторів, виконавців. До класичної, на­
родної музики ставляться в переважній більшості негативно. Уро­
ки музики їх не цікавлять, брати участь в художній самодіяльнос­
т і ,  відвідувати музичні гуртки не еааають. Цих учнів (80,6%) 
ми віднесли до низького рівня сфориозаності музично-естетичних 
інтересів.

У значно меншої групи важковиховуваних (І9,4£) існує пев­
ний інтерес до класичної, народної музики, вони мохуть назвати 
улюблених композиторів, декілька творів класичної музики, що 
їм подобаються. Проте, виявляючи позитивне ставлення до цієї 
музики, вони не наюїь про неї ніяких знань. Перевагу віддають 
естрадній музиці, дещо зэеоть про композиторів, авторів 
пісень, незначну потребу в мистецтвознавчих знаннях. Уроки музи­
ки їх цікавлять тим, що там нокне  послухати улюблену музику, по­
грати на музичних інструментах. Деякі висловлюють бакання навчи­
тися грати на музичних інотрумьнтах. Цих учнів ми віднесли до 
середнього рівня сформованості музично-естетичних інтересів.

Учнів з високим рівнем сфорнованості музтчно-естетичнах ін­
тересів, які б мали міцні знання в галузі музики, що їх ціка­
вить, теоретичні судження про музичні проблеми сучасності, ви­
являла б сталий інтерес до участі в різних видах музичної діяль­
ності , розуміли ідейну спрямованість музичних творів, їх музич- 
ао-естетичне значення, виявлено не було.

Стке, до с л ід ж е н н я м .!  в с т а н о в л е н о ,  що в е к о л і  н е д о с т а т н ь о
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використовуються потенційні можливості музичного мистецтва у 
виховній робот! з важковвковуваними учнями. В організації такої 
роботи важливе місце займав підготовленість вчителів музики 
до ї ї  здійснення- Проте спеціальних ззань в цій гадуві вони не 
отримують, хоча розуміють їх необхідність. Вчителі визнають 
свою теоретичну непідготовленість до роботи з важковихозувани- 
кн, незнання особливостей розвитку їх особистості, аесформова- 
ність вмінь та навичок роботи з ними, невміння організовувати 
роботу на уроках та в позаурочний чао, залучати їх до музич­
но! діяльності. Деяк! вчителі навіть не задумуються над необ­
хідністю спеціальної роботи з важковиховуванима учнями (І5£ ).
По суті робота вчителів музики з важковиховуванкми носить епі­
зодичний характер, мало уваги приділяється організації музич­
ної діяльності цих учнів, не враховуються їх музичні інтереси.
В той же час дослідженнями доведено, ІДО особистість вчителя, 
його ставлення до важковихоьуваних учнів, відсутність упередже­
ності сприяє закріпленню інтересу до уроків музики, баканню 
їх відвідувати.

Отже, в процесі констатуючого експерименту з"ясовано спецз- 
фіку музичних Інтересів вааковиховуваних підлітків, мінімальний 
вплив школи на їх формування, невміння враховувати їх у вихов­
ній роботі. Існуючі недоліки в організації навчального процесу 
на уроках музика 1 в позакласній роботі з цими учнями, недостат­
ня розробленість методики музично-естетичного зиховзная важко- 
зиховуванах, непідготовленість вчителя музика до роботи з цими 
учнями - все це свідчать про те, цо недостатньо використовують­
ся резерви музично-естетичного вихованая важкозихсзувзних під­
літків.

Другий  оозділ - "педагогічні умови jopayз«а*я аугзчео-
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естетичних Інтересів у важковиховуваних підлітків" - присвяче­
ний розкриттю сутності виявлених в ході експериментального до­
слідження педагогічних умов формування музично-естетичних інте­
ресів важковиховуваних підлітків. При іх розробці мі: виходили 
з необхідності корекції музичних інтересів важковиховуваних, що 
Сули виявлені в процесі констатуючого експерименту. Найважливі­
шими педагогічними умовами формування їх музичних інтересів ыи 
мазали удосконалення змісту музично-естетичного виховання, ра­
ціональну організацію їх музичної діяльності, індивідуальний 
підхід в процесі здійснення музачно-естетичяого виховання,, 
удосконалення спілкування загковихоьувгних з однолітками в; про­
цесі музичної діяльності*. підготовленість вчителя музики'до ро­
боти зважкозихозуваними учнями.

В дисертації розкриті1 особливості: роботи для досягнена» 
сформованою! музично-естетжчвих Інтересів важковиховуваних».
Б процесі дослідження зроблено виснозок, що однією з найважли­

віший умов формування музично-естетичних інтересів ЕаЕКОВИХСЕЕф- 

за них учнів в удВсконалення зм істу му-зично-еатетичного вахованг- 

ая на уроках- та в по-заурочкий час .. Починалась така робота з 

розширене* та- дорлиблекая зяань цяК задів з- того, виду музично­

го мистецтва, якому т>ш надають перевагу ([естрадна музика), 

але на якому, по суті f  н& рбвудаідапьвй. У завязку з цим була 

поставлено зевдаиня познайомити їх  з різними вацрамавд рок 1 

non музики, ic'Tdpfejo ї ї  вааикнеанк та розвитку, різними те м а ­

ми, творчісїю окремих ансамблів, гуртк ів , виконавський манеро» 

сп івак ів  як зарубіжної, так і в ітчизняно ї, української музики 

( іс то р ія  традиційного Джазу; джерела виникнення ррк і г.оп музи­

ка; творчість Е .йресл і, " Е і т л з " , "Роллінг-атоунз"; соціальна 

істор ія “ важкої1' рок-музйки; вітчизняна ро..-музика, I I  різнозй- 

да; зірки сучасної української естради. І т .п .)-  Така робота
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дозволила підвищити в певній мірі рівень культури цих учнів, 
збагатила музично-естетичною інформацією, сприяла розвиткові 
загальної ерудиції, створювала основу для розвитку інтересу до 
>;ласачаої, народної музики. Розпочиналась вона на уроках музи­
ки, продовжувалась на засіданнях члубу сучасної музики, диско­
теках. В результаті ванковиховувані учні стали краще розбирати­
ся в особливостях рок і non музики, відрізняти низькопробні тво­
ри від худокніх. Частково сформований інтерес до музичного мис­
тецтва позитивно впливав на залучення цих учнів до різних видів 
нуаичної діяльності (активне слуханая музика, набуття музико­
знавчих знань, виконавська, творча музична діяльність), а участь 
в ній сприяла розширенню музичних інтересів, формуванню ряду 
моральних якостей особистості. Отке, більш глибоке ознайомлен­
ня вахковиховузаних учнів з різними канрами естрадної музики 
сприяло тому, ідо вони з більшим інтересом відвідували заняття 
клубу сучасної музики, більший інтерес стали виявляти до уроків 
музики. Крім того, це забезпечило їм певний запас знань, пізна­
вальних засобів, ьо були необхідні для подальшого розвитку му­
зичного інтересу.

Наступник етапом робота по формуванню нузично-есте'.ичяого 
інтересу у ваккоБиховуванах підлітків, залічення їх до сприй­
маная та розуміння високохудожньої музики, було застосування 
прийому парного порівняння. Б його основі е прослуховувакия 
творів класичної музики у традиційному виконанні 1 в естрадній 
обробці (це були дев"ята симфонія Л.Бетховена у виконанні ан­
самблю "Ойвга"; Канцсна з сю: тя для їштві Сранческо да Цілвал 
у  виконанні Б .Гребенщикова у фільмі "Accs",' "LyiKfi" л.?.£аха у 
виконанні "Звіагл Сіагерс"; музика до опера ї.- і  ге 4£apues? 
ін .) .  застосування цього прийому дозьс-ило ааг'льїгтзгг* егуз—
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ня творів класично! музикиі в учнів г"явилась увага, зосередже­
ність, Інтерес до життя композиторів та їх творчості, склада- 
лооь позитивне ставлення до творів класичної музики, здатність 
до судження про не!, а також передумови до активних проявів му- 
з й ч н о г о  Інтересу. Тобто процес слухання музики став більш емо­
ційно та Інтелектуально насиченим.

У процесі дослідження були розроблені критерії відбору му­
зичного матеріалу. В їх ооаову була покладена специфіка музич­
них уподобань важковаховуваних, особливості емоційного сприйман­
ая музичних творів (подобається музика радісна, бадьора, ритміч­
на, спокійна, яка поліпшує настрій, ваяликав позитивні еаоці?), 
художність музичних творів, доступність їх Ідейно-художніх цін­
ностей для сприймання важковиховуваними учнями. Відповідно до 
цього був росроблений комплекс музичних програм, до якого увій­
шли твори класичної музики, доступні для сприймання, невеликі 
за обсягом, легкі, радісні (твори Штрауса, Б.А. моцарта,
П.1.Чайковського, М.А.Римського-Корсакова, Д.РоссІні, С.С.Про- 
коф"вва; А.Хачатуряна та ін . ) ,  а також твори народно! музики у 
виконанні ансамблів "Кобза"Веселі музики'1. Робота з комплексом 
музичних програм передбачала не лише прослуховування творів кла­
сично! музики, а й ознайомлення з творчістю композиторів, осо­
бливостями виконуваних творів. Активізація процесу слухання му~ 
ЗИКИ о інтерес до неї, вміння емоційно відгукуватись, розміркову­
вати про не! свідчили про значні зміна, що відбувались у духов­
ній сфері учнів, утворення позитивного-ставлення до творів кла­
сичної музики»

В процесГвиховання інтересу до класично! музики застосову­
вався І комплекс видів мистецтв (література, образотворче мис­
тецтво), то давало можливість більи тонко, загострено, виразко
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продемонструвати можливості різних видів мистецтва у втіленні 

еди.ного образу, допомагало глибше зрозуміти сутн ість  того чи Ін ­

шого музичного творуs створювало передумови для активних спосо­
б ів  реалізац ії музичного інтересу, участі в різних видах музич­

ної д іяльності. Використання таких комплексів розвивало творчу 

активність п ід л іт к ів , їх  уяву , фантазію, прагнення до самостій­

ної пошукової діяльності (наприклад, повість м .Ь.Гоголя "Ніч 

перед Різдвом", одноіменаі опери Ц .Ь .Лисенка та і і .А .Р йкського- 

порсакова, ілюстрації 3 .каховського, О .Ківненка, В.Бамирайла та 

1 н .).

Одночасно в процесі формування музично-естетичних інтересів 

важковиховуваних п ід л ітк ів  ми залучали їх  до різних видів му­

зичної д іяльності. Це базувалось на реал ізац ії таких положень: 

подальше удосконаленая пізнавального процесу (поглиблення музич­

но-естетичних знань, використання ц іі;авг” с для них музичного 

матеріалу); поглиблення емоційних процесів ка основі прояву по­

зитивного ставлення до музичного матеріалу та музичної діяльнос­

т і ;  підвищеная активності до занять музично-естетичною д іяльн іс ­

тю, В процесі музичної д іяльності, до якої залучались вакхови- 

ховувані у ч н і, створювались уцови для засвоєння моральных нора 

та принципів, в тому числі виховувались ьа івня  доліітй труднгді, 

спілкуватись з однолітками, почуття відповідальності, ін іц іа ти в ­

н іс т ь , доброта, взаємодопомога .і т .п . створювались умови для за­

безпечення переЕ:шанкя успіху кожному у чн е в і, цо слрндло і.одаль- 
шому розвиткові особистості, закріпленню інтересу до му32ІН з5 

д іяльності, давало цоїл:*бісїь-повірнія г свої ;.:лн.

Форкай.і залучення ва^рьпхозуаанах др ^уз.ічної дідглис-.::

стали б-сучасної ^уз.:;.л, , щ ш т к т е а ї р .  ОргШЯ.-
ЦІ Я- ообої.: та ЗЗНДТГА. Myfy Су-ІЛСМОІ НчгикИ- i j — -

ЛНБ ім. В. Стефашша 
АН України
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вали вакковиховуваним можливість слухати музику, яка їм подо­

бається , знайомитиоь з особливостями творчості улюблених компо­

зиторів та виконавців, ансамблів та гур тів . І  процесі їх  орга­

н із а ц і ї  та проведення позитивну роль відігравало поєднання му­

зичної з Іншими видами діяльност!(устаковка та забезпечення 

якісного звучання музичної апаратури, кольорово-музична установ­

к а , оформлення приміщення, виготовлення об "яв , запрошень, до­

тримання порядку та ін .> .  Все це сприяло розкриттю творчих з д іб ­

ностей , р е а л іза ц ії гмінь і навичок важковиховуваних в різних  

видах д ія л ь н о ст і, формуванню музичних Ін тер есів , естетичних 

см аків, виховувало культуру поведінки тощо.

Створення музичного театру забезпечувало подальшу реаліза­
цію музичних інтересів, творчих можливостей учнів, їх прагнен­
ня до самореалізаціІ в музичній діяльності, участі в інших ви­
дах діяльності (художнє оформлення спектаклю, виготовлення кос­
тюмів, реквізиту, установка освітлення, декорацій тощо). Крім 
подальшого удосконалення музично-естетичних інтересів у проце- 
п{ підготовки спектаклю виховувалось почуття взаємодопомоги, 
ініціатива, творча активність, розвивалась фантазія тощо.

В процесі експериментального дослідження реалізувалась ін­
дивідуальне виховна робота з кожним важковиховуваним учнем,яка 
полягалау врахуванні музичних Інтересів кожного, опорі на по­
зитивні якості особистості, посильності завдань, допомозі в їх 
виконанні, активізації Ініціативи, винахідливості, систематич­
ному контролі, об'єктивному оцінюванні. Важливого значення в 
здійсненні такоі роботи набувала організація ситуації успіху, 
що забезпечувало кожному важковиховуваному позитивні переживан­
ня, поз"язані зі слуханням музики, участи в різних видах діяль­
ності, виконавською майстерністю тощо, це сприяло розвиткові 
позитивних якостей особистості; закріпленню віри в свої мокли-
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вооті; нормалізації І збагаченню стосунків з однолітками, педа­
гогами; компенсації недоліків духовного розвитку, подоланню 
психологічного, емоційного дискомфорту тощо. Сполучення Індиві­
дуальних та колективних форм роботи, знаходження для кожного 
вакковиховуваного місця в колективній справі, позитивна оцінне 
досягнутих успіхів допомагали реалізувати поставлені виховні 
завдання.

Проведене дослідження свідчить, що залученая важковихову- 
ваних учнів до музичної та інших видів діяльності 1 формування 
на цій основі морально цінних взаємостосунків сприяв підвищен­
ню їх ооціометричного статусу. Цьому сприяли такі умови як сис­
тематичне вправляння у відносинах взаємної залежності, взаємо­
допомоги, взаємної підтримки; формування позитивного ставлення 
до музичної діяльності через емоційне перевивання успіху; форму­
вання позитивних взаємовідносин з однолітками в процесі їх 
спільної діяльності; педагогічне керівництво сп ілкуванн і норма­
лізація, удосконалення, збагачення внутр!колективних вааемяя 

важковиховуваних у формальних 1 неформальних групах сприяли 
профілактиці Ізоляції їх у класних колективах.

У створених умовах відбувалось накопичення навичок морсль- 
ноі поведінки, компенсація недоліків духовного розвитку.

Зді йснення завдань музично-естетичного виховання вежковихо- 
вуванкх учнів влиагаь спеціальної підготовленості ьчителя музи­
ки до роботи з ними. '6 цією метою був розроблений спецкурс для 
студентів музично-педагогічних факультетів педвузів "Особливості 
робота з важковахозувзи шл учнями", до вмішував значну кількість 
теоретичних та практичних питань робот;: з цшл учнями (основ?.! 

причині; виникнення важковгхсвувзггозт!, оззеллвозт! зс-зСх-;зсі! 
взжков.іхоїувааих, раціс н іл ьвз  організація н'-.ч'г.'ь
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процесу в роботі з ними, індивідуальний підхід, організація 
спілкування, специфіка музичних інтересів важковиховуваних, 
особливості залучення цих учнів до різних видів музичної ДІЯЛЬ­

НОСТІ тощо). Значну увагу була приділено формуванню особистості 
вчителя музики, його психологічній підготовленості до роботи з 

ванковиховуванкми, основам методики спілкування з ними*
Результати дослідження свідчать, що в процесі формуючого 

експерименту відбулися значні зрушення в музично-естетичних 
Інтересах важковихолуваних підлітків, деяких характеристиках 
їх особистості, соці омзтричяому статусі, взаємостосунках з вчи­
телями. У важковиховуваних учнів експериментальної групи під­
вищився рівень сфориованості основних ознак музично-естетичної 
вихованості: розширились музично-естетичні інтереси, активізу­
вались процес слухання музики, участь в різних видах музичної 
діяльності; розширилось коло музичних уявлень, ставлення до 
уроків музики змінилось на позитивне, з "яв и лось бажання вчитися 
грати на музичних інструментах. Незважаючи на те, що інтерес до 
естрадно-розважально! музики залишився на попередньому рівні, 
значно підвищився інтерес до інших видів музичного мистецтва 
(оркестрово-симфонічної, оперної, народної музики). Проведений 
кількісний аналіз одержаних експериментальних даних дав підста­
ви для висновку про позитивне просування важковиховуваних учнів 
експериментальної групи. Відбулися суттєві зміни в розподілі 
цих учнів за рівнями сформоЕаності музично-естетичних інтересів: 
на 56,4% зменшилась кількість учнів з низьким рівнем сформова- 
ності цих інтересів; на 53,7)' зр:>сла кількість учнів із серед­
нім рівнем сформованості музично-естетичних інтересів. У 2,7% 

учнів визначено високий рівень сформованості цих інтересіз. Од­
ночасно в учнів з низьким рівнем сфориованості музично-ес-тетич-
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них інтересів відбулися позитивні зміни у ставленні до класич­
ної музики, з'явились певні знання про улюблених виконавців, 
композиторів, активізувалась їх музична діяльність, поліпшилась 
дисципліна, ставлення до уроків музики. Якісні зміна відбулися 
1 в групі учнів з середнім рівнем сформованості музично-есте­
тичних Інтересів: зони стали ро^мітяся нз особливостях рок 1 
non музики, могла визначити особливості творчої манери улюбле­
них ансамблів і гуртів; брали активну участь у роботі музичного 
клубу, дискотек!!, музичного театру. Змінилось ставлення до кла­
сичної музики; вони стала цікавитись творчістю улюблених компо­
зиторів., могли дата досить розгорнуту словесну оцінку улюбле­
ним творам класичної музики. Емоційна реакція на твори класич­
ної музики стала позитивно» 1 т.п.

Певні зміни відбулися в моральній поведінці цих учнів: 
зникло негативне отавдення до навчальної діяльності на уроках 
музики, позитивно змінилась поведінка на них, майже не вт^яр 
конфліктів з вчителями, зникло безвідповідальне ставлення до 
дорученої оправи, грубощі, неохайність тощо.

відбулися зміни в соціометричаому статусі ваккориховуванях: 
він став позитивним в специфічних видах діяльності, значно зріс 
у  загальних видах діяльності.

Дослідження показало, що запропонована система робоеи по 
залученню вакковиховуваннх підлітків до різних видів музичної 
діяльності, яка передбачав удосконалення змісту їх музично- 
естетичного виховання з урахуванням розроблених критерії* від­
бору музичного матеріалу, використання раціональних форы і ме­
тодів цієї роботи відповідно до Індивідуальних особливосте! дос 
учнів, підготовленість вчителя до I I  здійснейая эабеааечувтб 
розширення музично-естетичних інтересів Ba*K02*XflBf8a<2#XA 8Г.*-



вї&ті.гь plan! види їх муаичво? діяльності8 що cnpas® вавпкяон- 
иг певних змін в моральній поведінці, ооц‘©аи?ричноау з?лтуо5 
т®щ®*

Ода рван f д ш і овіда&ть, що з&отооуааияя запропонованог о.чо- 
твми роботи 8 ваккозиховуваними п ід л іт к а м  призвело до ряду по- 

бнїивняж в н ін , а саме; а! аяільногл обліку було акято s e t s  уч -  

s S s ,  що брала участь в йкогівркиенті; з  ©бдіну в Іаопекц-І! у  

вправах неповнолітніх •  67# таких учн ів .

Реаультатк дослідггазня дають змогу вробити висновки;
- основним» у&здвами формугання музичяо-вотетичгнях Іитервоїв 

у важяовкховуваиих гїідліїніз е вдосконалення змісту роботи т  

уреках музики та э поэаурочний чао; раціональна організація му­
зично? діяльності у поєднанні з Інтими видами діяльності; здій­
снення Індивідуального підходу в процесі їх музичної діяльності; 
підготовленість вчитала музики до роботи а зажковиховувакями;

- вааучення важковихсвуваних підлітків до мувично? яіяльнос- 
т! ефективно впливає не лише на розвиток Тх муэично-естетичних 
Інтересів,' а й оприяс позитивним змінам в набутті ними соціаль­
но ціннісного мооального досвіду, ооці©метричному статусі а пер­
винних колективах, активізує громадську д і я л ь н і с т ь, допомагає 
долати поихояогічний, емоційний дискомфорт;

« раціонально організоване музично-естетичне виховання важко— 
виховуваних підлітків в ефективним васобои профілактично-вихов­
не? роботи;

- естетичне виховання неповнолітніх засобами рівних видів мис­
тецтв в перспективним у профілактично-виховній І виправно-трудо­
вій педагогіці.

Матеріали дослідження можуть бути викооистан! в масовому 
досвіді загальноосвітніх, спеціальних шкіл, в робот? виправно-
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трудових колоній для неповнолітніх, при підготовці педагогічних 
кадрів.

Іірогедене дослідження не вичерпуй воїх аспектів вивченню 
Проблбик ВИКОрИОТЕННЯ музичного мистецтва у ВИХОВНІ 8 робо*! 8 
важкогиховуван.аш учнями. У плані подальшої розробки питань про­
філактичної робота з неповнолітніми являють інтерес такі напрям­
ки; муаично-есеетичне виховання ваїковиховувавнх юнаків, молод­
ших школярів, учнів професійно-технічних училищ, СПОЦИКІЯ, ви- 
празно-трудових колоній для неповнолітніх; використання різних 
видів мистецтв, їх комплексів у профілактично-виховні3 роботі 8 
важковаховуваними учнями різного віку та неповноліїніми правопо­
рушниками; взаємодія школи, с ім "І, громадськості у здійсненні 
такої роботи тощо.

Основні положення дослідження висвітлено з публікаціях:
! .  йуаичнл-еотетичне виховання важких підлітків в позаклао- 

ній роботі// Цілісний процес еотетичного розвитку ОООбИОТОСЇІ , 
Тези доповідей 3 виступів на .загальносоюзному науково-практично­
му оемінарі. - a .,  bdy. - 0.107-108.

2. Методичні рекомендації з питань підготовка студентів до 
проведення позаурочної музично! роботи в школі. - СЛОВ"іЦІОЬК, 

ІУбУ. -  32 с .  (у  сп ів а в т о р ст в і).

о. Деякі питання перевихованая важковиховуванвх підлітків 
засобами муэичного мистецтва// Роль с!м"1 в трудовому вихованні 
К .: Наукова думка, Ь ^ .  - С.Ь-23.

4 . професійна підготовка ачателя музика як ааоїб  вихоьавня 

у студентів  інтересу до учительської п р о ф е с ії / /  Розвиток педаго­

г іч н о ї освіти і наука в західн.сх оОлаотях України. Іеа *  наукоьо- 

пракїйчно! конф еренції. -  4.Д. - іернопіль, Ь ?0 . - "Л Л - Ь Ч  
(у  сп ів а в т о р ст в і).
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5. Про активізації» музичної пізнавально! діяльності сту­

дентів факультетів підготовки вчнтелів початкових класів в умо­
вах застосування нових інформаційних технологій// Тези допові­
дей Лі Омської науково-практичної конференції. - Om c s k : ОГНІ, 
1990. - С.64-66 (у співавторстві).

6. Підготовка вчителя музики до роботи з ваюсоваховуваними 
учнями//науково-педагог!чні проблеми підготовки вчителя у вузі. 
Матеріали міквуз. наук.-практич.конференці ї . - КДІ11, ІУ9І.-
С.48-50.

7. Робота вчителя музики з важковиховуваними учнями//Тези 
доповідей республіканської науково-методичної конференції "Удос­
коналення професійної підготовки майбутніх вчителів музики". - 
Ои, Ь У І .  - С. 18-20.

8. Педагогічні ідеї И. Г.Тичини про підготовку вчителя до 
виховної роботи з учняии// Павло Тичина - поет, педагог, грома­
дянин. Тези доповідей міжвуз.наукоЕО-практ. конференції. - 
Умань, ІУ9 І. - С.5-6 (у співавторстві).
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